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Програма навчальної дисципліни “Дослідження операцій” для студентів, які 
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“Інформаційні технології в бізнесі” освітнього ступеня бакалавр.  
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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА  

 При вивченні дисципліни “Дослідження операцій” здобувачі вищої освіти 

набувають такі компетентності:  

ІК1 – Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та 

практичні проблеми в економічній сфері, які характеризуються 

комплексністю та невизначеністю умов, що передбачає застосування теорій 

та методів економічної науки.  

ЗК1 − Здатність генерувати нові ідеї (креативність).  

ЗК2 − Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.   

ЗК3 −Здатність мотивувати людей та рухатися до спільної мети.   

ЗК4 − Здатність спілкуватися з представниками інших професійних 

груп різного рівня (з експертами з інших галузей знань/видів економічної 

діяльності).   

ЗК5 − Здатність працювати в команді.   

ЗК6 − Здатність розробляти та управляти проєктами.   

ЗК7 − Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).   

ЗК8 − Здатність проводити дослідження на відповідному рівні.   

СК1 − Здатність застосовувати науковий, аналітичний, методичний 

інструментарій для обґрунтування стратегії розвитку економічних суб’єктів 

та пов’язаних з цим управлінських рішень.  

СК2 − Здатність до професійної комунікації в сфері економіки 

іноземною мовою.  

СК3 − Здатність збирати, аналізувати та обробляти статистичні дані, 

науково-аналітичні матеріали, які необхідні для розв’язання комплексних 

економічних проблем, робити на їх основі обґрунтовані висновки.   

СК4 − Здатність використовувати сучасні інформаційні технології, 

методи та прийоми дослідження економічних та соціальних процесів, 

адекватні встановленим потребам дослідження.   

СК5 − Здатність визначати ключові тренди соціально-економічного 

та людського розвитку.  

СК6 − Здатність формулювати професійні задачі в сфері економіки 

та розв’язувати їх, обираючи належні напрями і відповідні методи для їх 

розв’язання, беручи до уваги наявні ресурси.   

СК7 − Здатність обґрунтовувати управлінські рішення щодо 

ефективного розвитку суб’єктів господарювання.   
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СК8 − Здатність оцінювати можливі ризики, соціально-економічні 

наслідки управлінських рішень.   

СК9 − Здатність застосовувати науковий підхід до формування та 

виконання ефективних проєктів у соціально-економічній сфері.   

СК10 − Здатність до розробки сценаріїв і стратегій розвитку 

соціально-економічних систем.    

СК11 − Здатність планувати і розробляти проєкти у сфері економіки, 

здійснювати її інформаційне, методичне, матеріальне, фінансове та кадрове 

забезпечення. 

СК12 – Здатність розробляти економіко-математичні моделі, 

моделювати поведінку і розвиток соціально-економічних та фінансово-

економічних систем, об’єктів ринкової економіки та бізнес-процесів, 

проводити їхній аналіз, оцінювання, прогнозування, планування та 

вдосконалення систем керування ними.  

СК13 – Здатність знаходити та збирати релевантну інформацію з 

різних джерел, ефективно працювати з великими обсягами інформації, 

візуалізувати її у різних формах, володіти сучасним інструментарієм 

аналітики задля оцінки ефективності продукту/послуги, вивчення перебігу 

процесів, аналізу потреб ринку, відстеження бізнес-рішень конкурентів, 

виявлення запитів цільової аудиторії, щоб на основі закономірностей, 

присутніх у зібраних даних, пропонувати рішення для розвитку бізнес-

структур та підвищення ефективності бізнес-процесів.  

СК14 – Здатність розробляти інформаційні та комп’ютерні системи 

різного призначення, оцінювати та забезпечувати їхню якість, управляти ІТ-

проєктами.  

СК15 − Здатність бути лідером, самостійно опановувати нові знання, 

використовуючи сучасні освітні та дослідницькі технології у сфері 

економіки й інформаційних технологій, вивчати та впроваджувати новітній 

досвід забезпечення інформаційно-технологічного розвитку соціально-

економічних систем різних рівнів. 

ПР01 – Формулювати, аналізувати та синтезувати рішення науково-

практичних проблем.  

ПР02 − Розробляти, обґрунтовувати і приймати ефективні рішення з 

питань розвитку соціально-економічних систем та управління суб’єктами 

економічної діяльності.  
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ПР03 − Вільно спілкуватися з професійних та наукових питань 

державною та іноземною мовами усно і письмово.    

ПР04 − Розробляти соціально-економічні проєкти та систему 

комплексних дій щодо їх реалізації з урахуванням їх цілей, очікуваних 

соціально-економічних наслідків, ризиків, законодавчих, ресурсних та 

інших обмежень.   

ПР05 − Дотримуватися принципів академічної доброчесності.   

ПР06 − Оцінювати результати власної роботи, демонструвати 

лідерські навички та уміння управляти персоналом і працювати в команді.   

ПР07 − Обирати ефективні методи управління економічною 

діяльністю, обґрунтовувати пропоновані рішення на основі релевантних 

даних та наукових і прикладних досліджень.   

ПР08 − Збирати, обробляти та аналізувати статистичні дані, науково-

аналітичні матеріали, необхідні для вирішення комплексних економічних 

завдань.    

ПР09 − Приймати ефективні рішення за невизначених умов і вимог, 

що потребують застосування нових підходів, методів та інструментарію 

соціально-економічних досліджень.   

ПР10 − Застосовувати сучасні інформаційні технології та 

спеціалізоване програмне забезпечення у соціально-економічних 

дослідженнях та в управлінні соціально-економічними системами.   

ПР11 − Визначати та критично оцінювати стан та тенденції 

соціально-економічного розвитку, формувати та аналізувати моделі 

економічних систем та процесів.   

ПР12 − Обґрунтовувати управлінські рішення щодо ефективного 

розвитку суб’єктів господарювання, враховуючи цілі, ресурси, обмеження та 

ризики.   

ПР13 − Оцінювати можливі ризики, соціально-економічні наслідки 

управлінських рішень.   

ПР14 − Розробляти сценарії і стратегії розвитку соціально-

економічних систем.   

ПР15 − Організовувати розробку та реалізацію соціально-

економічних проєктів із врахуванням інформаційного, методичного, 

матеріального, фінансового та кадрового забезпечення. 

ПР16 − Демонструвати навички використання технологій Business 

Intelligence та Data Science для проведення бізнес-аналізу, виявлення 
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закономірностей, оцінювання стану та тенденцій розвитку економічних 

явищ і процесів.   

ПР17 − Керувати технологічними процесами IT виробництва, 

володіти сучасними інструментальними засобами проектування та розробки 

інформаційних систем, здійснювати контроль якості програмної продукції.  

ПР18 − Виявляти основні тенденції в ІТ-сфері та бізнес-перспективи 

використання конкретних інформаційних технологій в умовах динамічності 

ринкового середовища.   

ПР19 − Уміти використовувати методологію та інструментарій 

управління: ресурсами, інноваціями, ризиками, проектами, змінами, якістю.  

ПР20 – Розробляти управлінські рішення щодо забезпечення 

розвитку державних, муніципальних, комерційних організацій та бізнес-

структур в усіх галузях економіки через призму інформаційних технологій; 

усвідомлювати необхідність навчання впродовж усього життя з метою 

поглиблення набутих та здобуття нових фахових знань. 

 

В даному курсі за допомогою в тому числі інформаційних технологій 

будують математичні моделі, що використовуються згодом для прийняття 

управлінських рішень. Особливу увагу звернуто на забезпечення оптимізації 

економічних систем в умовах виникнення ризиків, здійснення розрахунку 

виникнення непередбачених ситуацій в складних умовах.   

Предмет навчальної дисципліни  

Предметом дисципліни “Дослідження операцій” є економічні системи  

різного рівня та їхні основні характеристики.   
Мета навчальної дисципліни  

Мета вивчення дисципліни “Дослідження операцій”– це формування у 

студентів абстрактного мислення та набуття навиків симуляції економічних 

процесів в динаміці їхнього розвитку.   

Основні завдання  

Основні завдання дисципліни “Дослідження операцій” – формування 

системи знань з теорії оптимізації, принципів аналізу їхніх характеристик та 

форми їх моделювання.   

Місце навчальної дисципліни в структурно-логічній схемі  

Дисципліна “Дослідження операцій” взаємопов’язана з такими 

дисциплінами як „Теорія ймовірностей і математична статистика”, 
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„Інформаційні та комунікаційні технології ” та „ Економіко-математичне 

моделювання ”. 

Вимоги до знань і умінь  

Вивчення навчальної дисципліни “Дослідження операцій” передбачає 

досягнення такого кваліфікаційного рівня підготовки студента, за якого він 

повинен:  

 а) знати  

– основні наукові підходи та сучасні концепції розвитку теорії 

оптимізації;  

– проблеми розвитку державних інституцій та бізнес-структур та 

шляхи їх оптимального розв’язання;  

– можливості використання теорії оптимізації для формування 

ефективної діяльності державних інституцій та бізнес-структур;  

– пріоритетні дослідження українських науковців-економістів  

 

 

б) уміти  

– порівнювати та аналізувати, та ідентифікувати різні 

економічні структури та системи;  

– об’єктивно оцінювати економічні процеси та створювати їхні 

математичні моделі;  

– розробляти й вирішувати актуальні питання теорії і практики 

оптимізації складних структур;  

– застосовувати знання з випадкових процесів в практичній 

діяльності.  

  

Опанування навчальною дисципліною повинно забезпечувати 

необхідний рівень сформованості вмінь:  

  

Назва рівня 

сформованості вміння  
Зміст критерію рівня сформованості вміння  

1. Репродуктивний  Вміння відтворювати знання, передбачені даною 

програмою  

2. Алгоритмічний  Вміння використовувати знання в практичній 

діяльності при розв’язуванні типових ситуацій  



   8 

З. Творчий  Здійснювати евристичний пошук і 

використовувати знання для розв’язання 

нестандартних завдань та проблемних ситуацій  

  

Програма складена на 4 кредити.  

Форми контролю – проміжний модульний контроль, іспит.  
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2.  ОПИС ПРЕДМЕТА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ  

“ДОСЛІДЖЕННЯ ОПЕРАЦІЙ” 

 

3. ТЕМАТИЧНИЙ ПЛАН НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Номер теми  Назва теми  

Тема 1.  Постановка загальної задачі дослідження операцій.   

Тема 2.  
Загальна задача лінійного програмування та методи її 

розв’язування.  

Тема 3.  Транспортна задача та методи її розв’язування.   

Тема 4.  Задача цілочислового лінійного програмування.  

Тема 5.  Основи динамічного програмування.  

Тема 6.  Розв’язування задач нелінійного програмування.  

Тема 7.   Моделі управління запасами.   

Тема 8.   Моделювання систем масового обслуговування.   

Тема 9.   Ігрове моделювання.   

  

4. ЗМІСТ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ   

  

ТЕМА 1. ПОСТАНОВКА ЗАГАЛЬНОЇ ЗАДАЧІ ДОСЛІДЖЕННЯ ОПЕРАЦІЙ.   

Предмет та основні поняття ДО. Основні етапи операційного 

дослідження. Типові задачі ДО та їх характеристика.   

ТЕМА 2. ЗАГАЛЬНА ЗАДАЧА ЛІНІЙНОГО ПРОГРАМУВАННЯ ТА 

МЕТОДИ ЇЇ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ.   

Постановка загальної задачі лінійного програмування (ЗЛП). 

Канонічна форма ЗЛП. Приклади економічних задач, що зводяться до ЗЛП:  

а) задача планування виробництва; б) задача про розкрій матеріалів. 

Графічний метод розв’язування ЗЛП та його наслідки. Приклад. Поняття 

базисного плану ЗЛП. Методи побудови початкового базисного плану ЗЛП. 

Симплексний метод розв’язування ЗЛП. Критерій оптимальності розв’язку 

ЗЛП.   

ТЕМА 3. ТРАНСПОРТНА ЗАДАЧА ТА МЕТОДИ ЇЇ РОЗВ’ЯЗУВАННЯ.   

Загальна постановка транспортної задачі (ТЗ). Критерій розв’язку ТЗ. 

Відкриті та замкнуті ТЗ. Методи побудови початкового базисного плану ТЗ:  
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а) метод північно-західного кута; б) метод мінімального елемента. . Метод 

потенціалів розв’язування ТЗ.  

ТЕМА 4. ЗАДАЧА ЦІЛОЧИСЛОВОГО ЛІНІЙНОГО ПРОГРАМУВАННЯ.   

Постановка задачі цілочислового лінійного програмування (ЗЦЛП). 

Приклади задач цілочислового лінійного програмування: а) задача про 

призначення; б) задача про вибір вантажу (задача про комівояжера).  Методи 

розв’язування ЗЦЛП. Метод віток та границь.   

ТЕМА 5. ОСНОВИ ДИНАМІЧНОГО ПРОГРАМУВАННЯ.  

Поняття про багатокрокові процеси. Приклади багатокрокових 

процесів. Ідея методу динамічного програмування. Принцип оптимальності 

Белмана. Задача розподілу коштів між інвестиційними проектами. Приклад.   

ТЕМА 6. РОЗВ’ЯЗУВАННЯ ЗАДАЧ НЕЛІНІЙНОГО ПРОГРАМУВАННЯ.  

Постановка задачі нелінійного програмування. Градієнтні методи 

розв’язування ЗНП: а) простий градієнтний метод. б) метод Франка-Вульфа.  

в) метод штрафних функцій. г) метод Ерроу-Гурвіца. Задача квадратичного 

програмування та методи її розв’язування. Задача дробово-лінійного 

програмування та методи її розв’язування.    

ТЕМА 7. МОДЕЛІ УПРАВЛІННЯ ЗАПАСАМИ.   

Основні компоненти та класифікація задач управління запасами. 

Детерміновані моделі управління запасами. Модель Уілсона. Стохастичні 

моделі управління запасами. Моделі управління запасами з розривами цін.   

ТЕМА 8. МОДЕЛЮВАННЯ СИСТЕМ МАСОВОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ.   

Структура математичних моделей систем масового обслуговування 

(СМО). Класифікація моделей СМО. Найпростіший потік заявок (вимог). 

Характеристики якості та проблеми аналізу СМО.   

ТЕМА 9. ІГРОВЕ МОДЕЛЮВАННЯ.   

Предмет та основні поняття теорії ігор. Класифікація ігор. Розв’язування 

матричних ігор у чистих стратегіях. Поняття про змішані стратегії. Зведення 

матричної гри до пари двоїстих задач.  

   

5. СПИСОК РЕКОМЕНДОВАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ  

Основна:  

1. Дослідження операцій: Підручник, у 2-х томах. Том 1. – ТОВ «ЮВ, Лтд», 

2015.   

2. Пономаренко Л.А. Основи економічної кібернетики. Підручник. – К.: 

Київ. нац. торг.-екон. ун-т, 2012.   
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3. Шарапов О.Д., Дербенцев В.Д., Семьонов Д.Є. Дослідження операцій: 

Навч. посібник. – К.: КНЕУ, 2014.   

4. Ларіонов Ю.І., Левикін В.М., Хажмурадов М.А. Дослідження операцій в 

інформаційних системах.-Харків.: Компанія СМІТ, 2005.-364 с. 

5. Томашевський В.М. Моделювання систем. Підручник. -К.: Видавнича 

група ВНV, 2007.- 352 с.  

6.  Глоба Л.С. Математичні основи побудови інформаційно-

телекомунікаційних систем.-К.: Норіта-плюс, 2007.-360 с.  

7. Ільченко М.Ю.. Кравчук С.О. Сучасні телекомунікаційні системи.-К.: 

НВП «Видавництво «Наукова думка» НАН України», 2008.- 328 с. 

8. Згуровський М.З., Панкратова Н.Д. Основи системного аналізу.-К.: 

Видавнича група BHV, 2007.-544с. 

9. Самсонов В.В. Алгоритми розв’язання задач оптимізації: Навчальний 

посібник. К.: НУХТ, 2014.-300 с. 

10. Калюжний О.Я. Моделювання систем передачі сигналів в 

обчислювальному середовищі MATLAB-Simulink: Навч. Посібник. –К.: 

ІВЦ «Видавництво «Політехніка»», 2004. - 136 с. 
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